

УДК 343.13

*В. И. Масюк**следователь по особо важным делам главного следственного управления  
центрального аппарата Следственного комитета Республики Беларусь*

## **СУБЪЕКТЫ УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ЗАКОНА В МЕХАНИЗМЕ ЕГО РЕАЛИЗАЦИИ**

Существуют различные мнения относительно круга лиц, на которых распространяет действие уголовно-процессуальный закон. Некоторые ученые, например В. А. Качалов и О. В. Качалова [1, с. 23–24], М. К. Гулялова [2, с. 104–148], ограничивают пределы действия уголовно-процессуального закона по кругу лиц, рассматривая их лишь относительно преследуемых лиц, пренебрегая при этом характеристиками иных потенциальных участников процесса и не относя к числу адресатов уголовно-процессуальных норм юридические лица. Аналогичный недостаток обнаруживается в ч. 1 ст. 4 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее — УПК), содержащей только правило о применении на территории Республики Беларусь УПК при производстве по материалам и уголовному делу о преступлениях, совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства [3]. Данная норма связывает свое действие с субъектом преступления, а не субъектом уголовно-процессуального закона, не содержит указаний на адресатов УПК, в том числе на его действие в отношении граждан Республики Беларусь, юридических лиц.

В. С. Нерсисянц определил, что «субъектами права являются все адресаты права, все те, кто находится под действием права, признается им в качестве абстрактного правового лица, возможного носителя прав и обязанностей» [4, с. 509–510]. Индивидуально-определенное лицо является субъектом права, обретая права и обязанности в силу того, что по своим правовым характеристикам (гражданство, возраст, должность и другие) соответствует субъекту статутного права. Е. В. Жильникова верно указала, что субъектом права является «всякий, кто способен иметь права, независимо от того, пользуется он ими в действительности или нет» [5, с. 74].

Субъект права и субъект уголовно-процессуального закона соотносятся сообразно системе законодательства и ее отрасли как целое и часть, которая выделена из целого по признаку предмета правового регулирования.

Одну предусмотренную уголовно-процессуальным законом возможность вовлечения лица в уголовный процесс и наделения его правами и обязанностями следует признавать достаточной для отнесения этого лица к субъектам

уголовно-процессуального закона. Поскольку уголовный процесс, являясь деятельностью, урегулированной уголовно-процессуальным законом, отличается от уголовно-процессуального закона, регулирующего эту деятельность, постольку нельзя отождествлять ни участников, ни субъектов уголовного процесса с субъектами уголовно-процессуального закона. Понятия участника и субъекта уголовного процесса характеризуют принадлежность лица к уголовно-процессуальной деятельности, а понятие субъекта уголовно-процессуального закона — распространение, юридическую силу, применимость к лицу уголовно-процессуальных норм. Однако эти понятия взаимозависимы. Лицо принимает участие в уголовном процессе исключительно в силу того, что является субъектом уголовно-процессуального закона. Даже если УПК не предусмотрены права лица, оно, участвуя в уголовном процессе, не может нарушать установленный порядок производства, тем самым обязано подчиняться требованиям уголовно-процессуального закона, и, следовательно, является его субъектом. При этом участвующие в уголовном процессе лица являются субъектами не только уголовно-процессуального, но и иных законов. Например, УПК не содержит норм, устанавливающих срок исполнения запросов, но при расследовании коррупционных преступлений на основании ст. 11 Закона Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 305-З «О борьбе с коррупцией» следователь вправе запросить сведения, документы, иные материалы в сфере борьбы с коррупцией с требованием их предоставления незамедлительно, а если это невозможно, то в течение трех суток [6].

Распространение статутного права на абстрактных субъектов устанавливается в законодательстве нормами, определяющими пределы действия нормативных правовых актов. Индивидуально-определенное лицо, относящееся по своим характеристикам к кругу субъектов, на которых распространяется действие нормативного правового акта, является адресатом статутных норм. Относящееся к числу адресатов УПК лицо наделено правами на обращение с заявлением о преступлении, захват совершившего его лица, т. е. еще до участия в уголовном процессе лицо является субъектом уголовно-процессуального закона в силу того, что этот закон обладает юридической силой и распространяется на лиц, находящихся на территории государства, которое закон приняло. С началом уголовного процесса статутные права и обязанности лица становятся субъективными, а индивидуально-определенное лицо — участником уголовного процесса, наделяемым набором субъективных прав и обязанностей в зависимости от процессуального статуса. В силу статутных норм у конкретного подозреваемого возникают субъективные обязанности являться по вызовам следователя и право отказаться от дачи показаний. Фактическая реализация этих

субъективных права и обязанности будет иметь место тогда, когда следователь вызовет для производства допроса подозреваемого, а последний явится на допрос и откажется от дачи показаний. Только при фактической реализации прав и обязанностей лица становятся участниками уголовно-процессуальных отношений. Статутные нормы уголовно-процессуального и уголовного законов действуют постоянно с момента вступления в силу и до утраты юридической силы, но субъективные уголовно-процессуальные права и обязанности возникают у лица лишь с момента начала участия в уголовном процессе, в то время как субъективные обязанности воздерживаться от нарушения уголовного закона постоянны.

Подход, связанный с наделением индивидуально-определенных лиц статутными правами и обязанностями и разделением уровня обладания субъективными правами и обязанностями от уровня их реализации, является гарантией защиты прав граждан, обеспечения доказывания и привлечения лица, совершившего преступление, к ответственности только в соответствии с установленной уголовно-процессуальным законом процедурой.

Пределы действия уголовно-процессуального закона по кругу лиц определяют пределы реализации его норм. Ограничение круга субъектов права, на которых распространяет действие уголовно-процессуальный закон, приведет к сужению круга субъектов реализации права, что следует учитывать при совершенствовании правового регулирования действия УПК по кругу лиц.

#### Список основных источников

1. Качалов В. А., Качалова О. В. Уголовно-процессуальное право : учеб. пособие для студентов и преподавателей юрид. вузов и фак. М. : МГИУ, 2007. 388 с. [Вернуться к статье](#)
2. Гулялова М. К. Действие уголовно-процессуального закона во времени, пространстве и по кругу лиц : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09. Екатеринбург, 2003. 163 с. [Вернуться к статье](#)
3. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-3 : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 20.07.2022 г. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)
4. Нерсесянц В. С. Общая теория права и государства : учебник для юрид. вузов и фак. М., 1999. 552 с. [Вернуться к статье](#)
5. Жильникова Е. В. Проблемы разграничения понятий «субъект права» и «субъект правоотношения» // Грамота. 2011. № 7 (13). С. 74–77. [Вернуться к статье](#)
6. О борьбе с коррупцией [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 15 июля 2015 г., № 305-3 : в ред. Закона Респ. Беларусь от 6 янв. 2021 г. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)